

Felolvasó szerkesztő:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőség:
III. ker. BELICEV-Ú.
113. SZ.

STARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Félévre 160 k.
Évesre 40 k.
Külföldre 50 k.
Kiadó: BELICEV-Ú.
113. SZÁM.

Laptulajdonos: a Starvasi Királyság és Földművelés Pártkör.

Kelecs. Hírpl.: Galpas Pól.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

Világosan

kell látnunk, ha nem akarjuk elítélvesztani az utat. Pedig nincs már veszteni valónk sem erkölcsiekben, sem anyagiakban.

A Magyar Vámpolitikai Központ adja tudtunkra, hogy Magyarországot 9 hónap alatt 29 milliárd értékű kár hozott be és ezzel szemben csak 13 milliárd értékű tudunk a külföldre szállítani. Ez annyit jelent, hogy csak az utóbbi 9 hónap alatt 16000 millió korona értékkel fogyasztottunk fölbbit, mint amennyit termeltünk.

A magyar gazda tudja azt, hogy ha az ember többet vásárol, mint a mennyit termel, ez adósságot jelent. Ez a 16000 millió korona mindennemű világosabban mutatja országunk gazdasági helyzetének tarthatatlanságát és az utolsó órában int bennünket arra, hogy ennek a nem is lassu, de annál biztosabb elvérzésnek céltudatos gazdasági politikával kell véget vetni.

Remélhetjük-e ezt a hercegek, grófok, bárók, államtitkárok, ezer családok "egységese" párljától?

Remélhetjük a kismembek, kisgazdák, kisiparosok, kiskereskedők és a földet a gazdával együtt munkáló munkások azt, hogy a nagy urakból álló part bajait megjárja, megéri és azok pont segít?

Remélhetjük, hogy velük megválasztásuk után törődni fognak és nem-e kézenfekvőbb, hogy érdekeiket az viseli jobban szívén, aki itti él közöttünk, aki ismeri bajainkat, s akinek veitünk közös érdeke, hogy azokon segítsen.

Ezért kiálltsuk egy szívvél-lelkével
Eljén Borgulya Pál!

A földreform.

Amióta a földreform kérdése a sürgösen megoldandó kormányzati feladatok sorába került, nap-nap után jelennek meg olyan cikkek, melyeknek burkolt célja a kérdést helytelen világításba helyezni. Míg egyrészt folyton azt hirdetik, hogy a megalkotott földreformotörvény végrehajthatatlan, másrészt viszont több oldalról színet nélkül éppen "tulzási ellen" olvassunk hangzatos kiáltványokat.

A végrehajthatatlanság valóját a néne pénzügyi helyzetre való hivatkozással szokták indokolni. A valóság pedig az, hogy a földreformotörvény éppen azért végrehajtható, mert előre számolt a jelenlegi nehéz pénzügyi helyzettel.

A törvény ugyanis erre vonatkozó-

lag két rendelkezést tartalmaz. Az egyik, hogy az igénylőknek joga van azt kérni, hogy a föld megváltási árát ne most, hanem egy általuk kívánt időben, hosszú évek múlva állapítsák meg. Addig a földhöz jutottait ember csak megállapított hasznóbért tartozik fizetni. A másik pedig az, hogy most már kivétel nélkül minden nagybirtok megváltható részére kimondhatja a bíróság az állam fölmszombertől jogának érvényesítési és így a földigénylők az állam útján juthatnak hasznóbérletre, vagy törlesztéses járadék-birtokhoz.

Persze mi sem mondjuk, hogy az adott földreformotörvény végleg elintézte a kérdést, hiszen nagyatáti Szabó maga is azt szokta mondani, hogy ez csak a jég megtörése, — a kezdet kezdete.

Hisszük, hogy már a jövő nemzelgyűlés olyan módosításokkal fogja az eredeti törvényt kiegészíteni, melyek sok jogos pauszának fognak véget vetni.

Azon előnyöket, melyek a földreformotörvény az ország gazdasági érem tulajdonosainak alapján, az igazság és méltányosság elveitől ki kell terjesztani miniszterokra, akik ha zamorabb frontszolgálatot teljesítenek, vagy hadifogságban szenvedtek.

Hiszem a kitüntetés sokszor véletlenül jutott és a kitüntetés elmaradása is sokszor az volt. Oyakran fájdalmas mellőzés volt, ami sújtotta azokat a magyar fiúkat, akik idegen tisztek alatt, idegen ezredekben talán a legveszedelmesebb szolgálatot teljesítették — elismerés nélkül.

De a legsürgösebb módosítások azok volnának, melyek az eljárást az egész vonalon egyszerűsítették és gyorsították minden vonatkozásban. A kishasznóbérletek ügyét pedig feltétlenül soronkívül intézték el.

Ez a legkevesebb, amit feltétlenül és a legrovidebb idő alatt meg kell adni mindenkinek, aki erre jogosult.

A hadirokkantak ellátása.

A nemzetgyűlés már nem intézhette el azt a törvényjavaslatot, amely a nem hivatalos hadirokkantak, hadiözvegyek és árva ellátásáról szól. A javaslatot a miniszterelnök most rendeleti úton lépette életbe. Nem hivatalos katonai szolgálatát azt tekintik, ha valakit a katonai hadiság a hadiszigorítási törvény alapján fennelt ki valamilyen háborús szolgálatra. Ennek számít a hadifogság és elenséges internálás is. Ugyonnyennek földönti a rendelet, ha valaki az ellenforradalomban vett részt és megrokkant, vagy elesett. Kivételesen az is kapnia ellátást, aki súlyos kényszerből került be az u. n. város hadseregbe, s így érte a baj. Kinek legutóbb 36 ezer korona

évi jövedelme van, az a régi rendelet alapján kapja tovább az ellátást.

A 25 százalékos rokkant az új rendelet szerint övi 1200, az 50%-os évi 2400, a 75 százalékos évi 4200 koronát kap. Az olyan rokkantak, akik keresetkötöttek, 4900 korona ellátást kapnak. Aki magusabb fokozatú altiszt volt, vagy a polgári állása ennek felett meg, az összeg felezve megoldott ellátást kap. Az ápolásra szoruló rokkantnak ugyanannyi ellátási pótlékot adnak, mint amekkora az állása. A rokkant szülő gyermekeinek 16 éves korig nevelési pótlék jár. Ez a rokkantjárdék egytized része, de legalább 100 korona. Az ápolásra szoruló rokkantnak gyermekei egyötöd rész nevelési pótlékot élveznek.

Árvákat a rokkantak, akiknek a keresetkötésége 75 százalékkal csökkent, lehetőleg rokkantútlazkban helyezik el. A rokkantnak a kórházban ingyen kezelik, a mesterséges testreszektet ingyen pótlják. Ellátlozások esetén özegety temetési segélyt kap, amely legalább 600 korona. A rokkantakat új elápolásra díjmentesen képezik ki.

Az özegetyek 2400 - 4800 koronáig terjedő járadékot kapnak évente. A magvált tehetetlen özegetynek ápolási pótlék is jár. A rendelet az apátlan árva részére nevelési pótlékot állapít meg, amely az özegety járadék ötödese. Az teljesen árvaövi katonai gondoskodás történet. Ha az elesett, vagy eltűnt csalátlentő volt, testvéreinek is adnak segélyt.

A hivatalos pap népfőnöki miniszter két rendeletet is kiad. A miniszter utasítja a hadiszigorítók, hogy a fentebb ismeretelt rokkantrendeletet hogyan hajtsák végre. Mind a három emberséges rendelet nagy meggyőződéssel fog keltetni a rokkantak és hadiözvegyek körében.

Ki eljén hát?

— A „Starvasi Hírpl.” nyomán. —

Éljen

Áts Nagy Ferenc, Nikelszky Zoltán, Roszik György, Keleti János, Tomcsányi Vilmos Pál, Pekár Gyula.



— IV. Károly király meghalt. A hosszan valódú és azén hírelten fordulat-hoz ért ember tragédiának vége. IV. Károly, Magyarország megkoronázott királya, a messi idegenbe szimtről Habsburg uralkodó, egy rettenetes világkavargóadásnak ártatlan áldozata, sok megpróbáltatás és hányatlanság után, jobbjára szenderült.

— A sarvasi választók létszáma. I. ker. 1154, II. ker. 1430, III. ker. 1260, IV. ker. 1438 összes helyerületi szavazó 6282. Kölkörletekben V. 980, VI. 980, VII. 520, VIII. 800, IX. 1051, X. 403 Összesen 4750. Elbűl is látrtvo, hogy a kölkörletekben a IX-iket kivéve, nem a legteljesmerekben ment az összerák. Ezért már most felvittük mindazokat, akiket az összerákúbi kihagytak, hogy joguk megvédése érdeké-

ben a szarvasi kiszgazdák és földművesek pártkörében mielőbb jelentkezzenek Egyhú-
— keszerkényteliből választók jelöltjei száma 100 fő.

— **Az alszármazék és polgármesze-
relés méltóságos urak** A Távirati Iroda
telenti. A vármegyey és a városi tisztvi-
seleők illetményei a kormány egyelőre rende-
letén úján megvizsgáló pótlékokkal emelte fel
ugyanarra a mértékre, mint amint az illető
fizetési alszármazék tisztviselőiét meg-
illetti. A vármegyey alszármazék és a tör-
vényhatósági jogú városok polgármesze-
relés fizetése az állami tisztviselői V. or-
szárlányok megfelelő összegre egyeztet-
ni, amiből kivételül, hogy az alszármazék és
a törvényhatósági városok polgármesterei,
Budapesten a polgármestert, az alpolgá-
rmestereket, valamint az alpolgármesteri
címvel, jelleggel és matáshárral felruházott
tanácsosokat a méltóságos cím illeti meg.
A helyigaznászter már intézkedett is, hogy
a nevezettekkel szemben a hivatalos érint-
kezésben az őket megillető címetek használják.

— **Az egység párti megalkotása** Ke-
toldan délután a kormány hivatalos jelöl-
lének tiltára gyűlést hívott egybe az eg-
ység párti megalkotása végett. A gyűlés,
amelyen 38-an vettek részt, Korözlöknek
Bertola Gyulát választotta meg. Az alábbi
gyűlésen Ása Nagy Ferencz kir. írtásbíró,
Gaal András patrbíró és Dr. Tóth Pál
országmondató beszédet. A gyűlés meg-
előzött a tiltár ur megjelent a kiszgazdák
pártkörének helyiségében is, ahol azonban
röviden és nyíltan tudtára adták, hogy a
kormányzó párt jelöltje a párt támogatására
nem számíthat, mert az rendületlenül ki-
ar Borsulya Párt mellett.

— **Műveltségek és népnyelviselés be-
állítás** A helyigaznászter a királyi hatá-
miatt f. hó, 18-ig minden tanítási és nyil-
váson négyéves tanítást beállította.

— **Ajós érteklés Új Baradza.** Az
Új Baradza vasárnapi száma közli, hogy
Tócsányi miniszter Szarvasról egy kül-
döttség kereste föl, amelynek vezette Papp
Tócsányi szarvasi egységfőnökmék, a sa-
teni kiszgazdák élnöke volt, aki eljött
talmólcson a szarvasi kerületi egységés öb-
ládja s kérte a minisztert, hogy a jelöltség
fogadjon, el. Bátorkodunk a oroszai infor-
mál, Új Baradza szives figyelmébe ajánlani,
hogy Szarvason csak egy kiszgazd párt van,
ez pedig éppen mostában mindenkiének
Borsulya Párt választotta meg, és ennek a
partnak egységés öb-ádja is, hogy a szarvasi
választó kerület nemzeti ügyései képviselője
éppen a párt élnöke, Borsulya Párt legyen
Csudalok egyetemes, hogy az Új Baradza
kaszáját meg a Papp Istvan nem találta
sütkészétek megcáfolni.

— **Egységés párti jelölés.** A kormány
párt, mely a keresztény kiszgazdák, földműves
és polgári párt címével, Szarvasa hivata-
losan Pekár Gyulát jelölte. Mondanunk
sem kell, hogy ezzel szemben a szarvasi
választó kerület kiszgazdapártjai rendületle-
nül kilianának Borsulya Párt mellett, aki az
eredeti és tiszta kiszgazdák és földműves párti
program alapján áll. Ercsütésük szerint
Pekár Gyula Keszkeszmetek a kormány jelöltje.

— **Rossz pozícióvétel.** A múlt napok-
ban egy ügyök jött Szarvason, ami első
rendű mndőségét posztól ajánlta megveté-
re megtekinté 800 kór korodott. Az ár öszo-
gággal azzal indokolta, hogy az ár Cscho-
szárból lett csapáséves. Három polgárm-
stünk jó pár 1000 korodattal vett is a poszt-
ból. Kellémellen megletésért ez azonban
nem elég, amikor most két öleletük jött a Bu-
dapesti Szarvasa és a posztól elkobozta,
mert az ispoti volt.

— **Emelk a földadót** A pénzügy-
nászter már régebben jelezte, hogy egyes
adókát föl fog emelni. A miniszteriumban
most az új földadó tervezélen dolgoznak. A
tervezet törvényjavaslat alkjában az új ne-
vezetységek elé került. Már csak azért is fon-
tos, hogy a nemzeti gyűlésben mennél több
hozzérkötő kiszgazd képviselő legyen A noszt-
ván földadót a kataszteri tisztjelövelelen ki-
szesztet. A pénzügyminiszter tervezete szerint

ezután a négyesrészt kell majd fizetni. Vagyis
a földadó 11.0 százalékkal emelkedik, ha a
javaslat az új nemzetszerülésen keresztülvé-

— **Értesítés:** Hűs István adóügyi főta-
nácsos ur f. hó 9-én (vasárnap) délut. u. 3
óra között az iparügyi abszterben a forgal-
mazási ügyek mikénti vezetéséről magya-
rázó felvilágosít fog tartani. Felkértem az
iparületesit f. tagjait, hogy ezen felviláso-
ráson előjónni sziveskedjenek. Andrassy
Dezso élnök.

— **Ki akarta tépni az anyóca nyel-
vet.** Fűzesabonyban Szabó Béni összeszo-
lalkozott az anyósával. A régi anyósgyűl-
le anyura kilört Szabó Béniöl, hogy az
anyósának civetkodásokban néki eszt és
ki akarta tépni a nyelvet. A 75 éves öreg
asszony súlyos sérülést szenvedett.

— **A földadót halálának szereséseje.**
Tiszadobon, a híres András hírtokona a ha-
lálójának teste és föl méter hosszú, 61 kilos sa-
lyu harsást fogtak.

— **Szarvason verkiével adnak sze-
rendőt.** Néhány böhém lenesztett szarvasi
fiút behatoltak a cigányzene feltekekedés
váltára, eredeti módon oldotta meg az éjeli
zene kérdését. Egy régi sípládt kerítettek
elő s azzal vonultak egy szép csillagos estén
az egyik szarvasi leánytetezt bemlakó nő-
vendekének ablaka alá. Es az ábrándos lelkű
leánykák álmódóva hallgatták az ösdi ke-
ringők érzélgős melódiáit. A regényes ke-
retnek azonban prózai csatlánja lett, ameny-
nyiben Kiss Sándor igazgató a csendőrség
segítséget kérte az éjeli csendháborúkt ellen.

— **Meghívó.** Feikérek az építőipari
szövetség összes tagjai, hogy f. hó 9-én
vasárnap d. u 6 órakor az iparületesit iro-
dában megjelenni sziveskedjenek. Andrassy
Dezso élnök.

— **Kultúrletel Kondoroson.** Kondorosi
irofák lapuknak: A kondorosi iparos
ifjak ismét tanúlélet nétek kulturörökösük-
nek. Előadók Rákosi-Gulthi 3 felvonásos
böhözött: A képviselő ur-at igen szép
előadást meg, szebb kritikát sikerült. Az
összetek cleg jó volt, egyesek pedig val-
sággal rremekellek így Szóke Atarista ki-
nő nagyanyos. v. t. 6 imár a műkedvelői
név legmagasabb fokára emelkedett; már
több ízben gyönyörködtette a kondorosi kö-
zönséget egyékké alakításival. Nagyon jó volt
Várnai Manci Lila szerepében. A férfiak köz-
lül Ünifár Mihály látt ki, mint Bodolay
Károly szerepében, dicitánstól nem való fi-
non humorral alakított. jó volt Gergely
János a másik Bodolay Károly szerepében.
A többiek meg a megállított helyükre. A betón-
társak, rendezésért és díszlet segítségért Besz-
kerék Gézsi illet meg a díszlet. A közönsé-
get pedig azért, mert tánc nélkül is elég
szép számu megjelenésével honoralta a sze-
replők ügyezték. Az előadás tiszta jövele-
mél az iparos ifjak sport felszerelésére for-
dították.

— **Elfogták a békesi gyilkost.**
Megírta, hogy Békesen átutesttel torokkal
halva találtak Kovács János ottani földmü-
ves, feleségét és kislányát. A gyilkost a
csendőrség Kovács Gábor földműves szem-
lémében elfogta, aki bosszúhöl irította, ki a
é szerencsétlen családát.

— **Ahol egymást azsák az embe-
rek.** Az oroszországi Samarban megjelenő
"Komunna" című orosz lap szerint a sa-
marai kormányzóságban az emberhis evés
már teljesen megszokott dolgává vált a
beszélők, mint egészen természetes
jelenségtől. Erre a lap szerint azért került a
sajr, mert az összes hazánlatokat, még a
kutyákat és macskákat is megfogták az eb-
hiség. A Volg vidékéről egyre több az ebhiség
Ukrajna felé, mely legzadagabb vidéke
volt Oroszországnak. A Krimben is nagy az
élemiszterizálás, mert Wrangel ottani hadse-
regének leverése után a város urai az
földművesekkel kimélték, miközül özö-
gözött munkájukat lehetetlenül tette. —
Voroncszögben jelentik, hogy a kormányzós-
ágban csaknem egymillió ember halt éhen.
Az éhenhaltak száma csak Tebrán folyamán
ötszázert volt.

— **A székfűvirág gyűjtése.** A szék-
fűvirág az Alföldön sok ezer holdat ellen.
Ez a virág pénz ér. Betölő készült a kamil-
la-tea, tehát gyógyító növény. Külföldön is
igen kevések, aki nem lusta lehaljóni és
összegyűjteni, az igen jó jövedelmére lehet
szert. A magyar székű a legjobb a világon.
Csak az a fontos hogy ne hosszú szárral
szedjük, hanem csak a virágot. A székfűvel
május végén vagy június elején kell gyűj-
teni. De mindig száraz naps időben. Vék-
ok azt hagyni eltervadni, mikor sok pénz k-
rethetünk vele. A gyűjtés gyereknek való
munka. A szedés kézzel nagyon szaporítá-
sra való. Ezért külön szerszámot készűlnek:
a székfűestés. Az alföldi székfűestésük há-
rom oldala van. A talpa bázdoglenczéből
van, a széle pedig fogas. A fésűfogok sze-
dik le a virágot, amikor szellős párállón
kell megszáritani. Vigyázzni kell később is,
hogy meg ne penészedjék, vagy meg ne
fűljön.

— **Tűzdobajnál, asztmánál, gyomorba-
nál, emésztőrendszerénél, székrekedésénél,
májbetegségeinél, székfűestésénél, vese-
betegségeinél, rheumatiszma esetén, ver-
hajnál stb. már 1912 óta több ezer eset-
ben megtört sikerrel beváltak a báró Lu-
szenszkyék receptjei szerint készűl eszenci-
ák, amelyeknek mindégyike a hivatalosan
legkiválóbban elismert 6—8-ból készűl.
Valamennyi, különleges szer felülmúlunk,
főlegesen tesznek és nem drágák. Kérje
ismertető kiadványát (válaszbélyeg küldésével)
az "Aster" kiadványváltó: Budapest, II.,
Nádutcza 1.**

— **Nyelővanót unokája volt.** A leg-
szébb asszonyi korona, a sok gyermek —
még több unoka áldása kétségkívül ott ra-
gyogott annak a keskenyű matródnak a
homlokán, aki a minap halt meg általános
tisztelétöl övezetten, kilencvenhét esztendő-
s korában. Özevgy Molnár Istvánnéknak hívják
az asszonyt, aki közvélemény halála előtt
nem kevesebb mint tizenötszáz unokájában,
hajnától dédnokájában és két ökömájában
gyönyörködött.

— **A vasarvart ördög.** Rosvadoz és
Lodz között Lengyelországon az éjeli vo-
nal utasának a minap kibőbös utifürész
"akadt": bilincsbetevre a csendőrköt magát az
ördögöt kísérték szuronyok között Lengem-
be. A különös fogásra a csendőrköt a kö-
velkezőkben tettek szert: Egy Rosvadoz
mellett falucsában az egyik asszony száz
dollár kapott Amerikából. A postahivatali,
mellétek kártyát volt a asszonyok a pénz,
személyazonosságát a igazolványát kész ílte.
Az asszony ezt meg is szerette de csak ma-
napra szándékozott ismét a postahivatalba
menni. A közbeszó éjszakán a kanyhoska
ablakán, amelyben egymaga éledgett az assz-
ony, egy toronzóbor, fekete szőrű alak
mászott be. Hosszú farka volt, a homloká-
ról két hatalmas szarv meredezett, ki'enne
más — remélődvött az asszony — mint
magas az ördög? A különös jövevény meg
is erőltette ebben a hitében, és a száz dol-
lár követelte. A megremült asszony remegő
hangon bizonygattatja, hogy egy fia diáklár
sínestén kártyát kész másnap fogja kiváltani
a postahivatalból, a főtelenbűnös látogatót ere
halkkacska ugryással kintemért az ablakon.
Mánap az egytűgyűl asszonyt sivek útjogtá
a postahivatali alkalmazottainak, hogy a nagy
summa pénz már is odavestett, az éjel ki
segg hogy szolgáltatása majd az ördögnek.
Es csakugyan éjszaka ismét megjelent a fe-
lekötörű látogató és követelte a pénzt. Am
a postán már gondoskodott a jövevény illő
fogadásáról. Csendőrköt veték körül a kany-
töl, Bilincset veték az ördög kezére, lábára
és bekísérték a lakatnyába. Az ördögnek be-
szóva kérték a homlokáról mind a két
szarva kérték a látképek a farkát, szom-
bor szőrötéből név a kanytájra egy
szálat sem. Nagy volt ezután a jelenlévő
postahivatalnokok észnyitködése, amikor a
pokot elfutározza személyében saját postahiv-
atali előjárójukat ismeretek rá, aki ilyen le-
lenyének máson szerelte volna megparancsotani
a dollárokat.

Előfizetési felhívás

Felkérjük azon előfizetőinket, akiknek előfizetése 1922. évi március 31-én lejárt, hogy azt mielőbb megújítják sziveskedjének, nehogy a lap szelvényelésénél fenakodási szenvedjen.

Tisztelettel
a kiadóhivataltól.

— **Kisúfai** — mellényzebben, Lina kicsi város Óhióban. De Lina hátrán verhető a mellett, Lina olyat talált fel, amit az amerikai állókollimlaklások világban valóban korszerűkalkonak lehet nevezni. Lina feltalálta a mellényzebben hordható kisúfai... Mi az? A zsebben hordható kisúfai: alumínium kehelyke, amely öszszecskesható, mint a zseblőben hordható pohár. Főle is van. Kele még hozzá egy kis éter, egy alkohol, egy kis barnacukor és néhány gyula. Az egész össze kelet kotvazszián, a gyula kivételével persze. A gyufát, amikor az éter, alkohol, barnacukor jól össze van kotvazsziá — most jól tessék vizgálni —, meg kell gyújtani. Azlan a kehelyke alál kell, dugni. Ma azlan a kovalyalek fölmegedegeti, meg lehel szpen inni. Az ember a kehelykét megint öszszecsküzi és beteszi a mellényzsebbe... Ére azután megjelenik a rendőr és letérifozálja az embert litásos lakészítés miatt álnit ahogy Linában immár két esetben megintéri.

— **A szarvasi hadirokcentak**, özevgyek és árvek egyesülete állal felállított hadiárvek karácsonyijához a következő szíves adakozókat járultak: (Folytatás.)
Az állami elemi iskola növendékei közül ajándékoztak: Sabel Ilonka 100 kor., Komlóvszky Mária 1 képmunkája, 1 kosár jelték és 50 kor., Szegő Verike, Donner H. 10-10 kor., Sieru N. 10 kor. és csomag, Baginyi Irén 5 kor. és csomag, Felker N. 4 kor. és csomag, Herkovicz L. 2 kor., Leszya I. 2 kor. és csomag, Gyurik N. 1-20 kgr. szalma, Thuri Mancika 1 kgr. diószejj, 40 deka szelvény 1 fu kalap, 1 fűzőtő, Józsa E., Havran J., Holcsey Ágnes, Borika Annuska, Kasnyik I., Feiker M., Fleischer N., Koczky Lánia, Lesztán M., Leszya J., Brozik N., Jánovszki N., Janurik E., Klímaj N., Kelemen N., Biki Nagy Irén, Berkovits N., Bonkovics N., Kollár L., Sámuel S., Reissman N., Szanka J., Bárdny E., Szanka M., Busch E., Bernáth N., Berkovits S., Kárácsanyi M., Tómbarkányi E., Frisch M. Kiss Estike szeretet csomagokkal. Ezen kívül a karácsonyra állalt jeltékben valmint a gyűjtés és kiosztásnál segédletet sziveskedtek ezutan is fogadják az egyesület vezetőségének hála közöneldeit.

A legszépbb virágok a magyar népek

DIANA-PUDER

adja ill. karavát.

A régi bekeménységben mindenütt kapható!

Gyárja: a Diana Kereskedelmi Részv. Társ. Budapest, V., Nádor-utca 36.

Nemoros választók

A számlálópokról elesett áttetek.

Kiosztották a számlálópokat, mindenki elovasta a kérdéseket és megjelölt rá a nódja szreit. Lissünk csak egy párat.

Egy iparos: Vezel-e valamilyen földskolt, vagy egyenlemez?

— Akkor még nem volt! ...
Egy földműves:
Nyert-e arany, ezüst, vagy bronz a szelvény?
— Igen, Károly csapatkorcsztelt? ...
— Egy mesterségesen készített titulat.
— Van még egy kérdés:
— Saját keresélelel tartja el magát?
Ere egy szobalest az felet:
— Sajnos, kereset — nincs.

Egyház. Iskola.

* **Püspöki látogatás.** A bányai kerület nagy nevi püspöke dr. Raffay Sándor a múlt héten 3 napig városunkban tartózkodott fontos egyházi ügyekben. Az egyháztól részt velt az év. egyház gazdasági bizottságának a gyűlésén, ahol lelétszi és tanuló tanványok módosításáról volt szó. A foglalmizumot meg a tanítóképzőzt is megfoglalta. Itt léle alatt legelőbb idejét az árvaházának szentelte dr. Raffay Sándor püspök legelőbb íróvelése: hogy Szarvason egy modern árvaház építőljön fel a legelőbb idején. Az építkezéshez meg van a szükséges pénz, csupan alkalmas telek kell, hogy az építkezés még ez év folyamán megkezdődjék. Ugy halljuk, hogy a telek egyében is foliak megbeszélések. Áll arra kérjük az illetékes tényczőket, hogy gyorsan cseleljejenek, hogy az árvaház a telek mielő leőbb megkaphassa, meg pedig alkalmas helyen.

* **Tandívküti községvála.** A szarvasi helyi tanítóegyesület április hó 1-én délután 2 órakor tartotta rendkívüli közgyűlést Rukoska Öze tantermében. A közgyűlést megindította az öszszes tagok jelen voltak. A gyűlést Molnár János egyesületi elnök nyitotta meg. Megnyitó beszédében kifejele, hogy azért jogadja el az elnökséget, miszerint uphál arra a nívóra emelje az egyesület, amelyen azelőtt volt. A választmányi jeg. zökönvény felolvasása kapcsán beszámoló az egyesület alig 4 hónapos működéséről. Hogy Molnár János menyire szíven viseli a tanító egyesület felvirágzását, mutatja az, hogy az áttala javasolt e megindított ünnekes adakozás április 1-ig 36000 koronát eredményezett. Ezen öszszegt a tanítószeg egyes, a tanítószeg ügyeért lelétselő emberrazatok miatt öszse. A közgyűlés elhatározta, hogy a 36000 koronából két alapítványt tesz a budapesti Ferencz József Tanitók Házával s így ezzel az öszszeggel a szarvasi helyi tanító egyesületnek 3 szoba alapítvány lesz a Tanitók Házával. Kisebb folyó ügyek elintézése után a közgyűlést véget ért. Örméssel számolunk be a helyi tanító egyesület működéséről, megvagyunk győződéssel arról, hogy Molnár János elnök kiláró intenzív munkája s a tanítószeg egyhangú lelkesedése a jövőben — hangversenyvel — sok évezetes eszté fog szerzeni a szarvasi közönelgnek. Az egyesület vezetőségének, különösen Molnár János elnöknek az legyen a jelszava: a megkezdett uton előre a tanítószeg tekintélyéért s boldogságért.

* **Közélet.** A szarvasi helyi tanító egyesület kérdése ez uton mond háta küszönet mindazoknak a nemeslelt adományozóknak, akik az egyesületet írókésében adományokkal támogatják szivesek voltak.

* **Gyász ientifikáció.** IV. Károly elhalálozása alkalmából az év. 6-templomban keiden dételől 10 órakor gyász isteni tisztelt volt. Az ír. templomban ugyancsak keiden dételűn 4 órakor tartottak ientifikációt. A róm. kath. templomban szerden d. e. 9 órakor volt a gyászmise IV. Károlyért.

* **Iskolai szünet.** A szarvasi év. egyház iskoláiban IV. Károly elhalálozása alkalmából keiden egész nap iskolai szünet volt. A közéleti iparos tanoncskolában is szünetelt a tanítás.

* **Husvétli szünet.** Az év. egyház iskoláiban virágvasárnapot husvét hétfőig a tanítás szünetelt.

* **Most folynak** a szarvasi ág. h. ev. egyházzal a presbyteri választások. Az eredmény még bizonytalan s már is gyesekek usy-let leloju elca harci riadóit fújnak, hogy amennyiben ezek megvalósulnának, a megválasztásokat megemissítik. A harci zajtölökéért értjük és ismerjük, de vizgázzanak, ne hogy a harci híria vissza lelj följön.

* **Szarvasi tanitók alapítványai.** A szarvasi helyi tanítóegyesület legelőbb tartott rendkívüli közgyűlése alkalmával a budapesti Ferencz József TanitókHázánál két újabb 15-15 ezer koronás alapítványt lelt e felkötözi, hogy a már meglévő 4000 koronás alapítványát is 15000 koronára egészíti ki.

Ne csak olvassuk, de terjesztjük is a „Szarvasi Ujság”-ot, mert ez a mi tanunk.

Köszönetadás.

Érvő az Alföldre.

(Folytatás.)

Az a kérdés merül fel tehát ezek után, hol fás-tusunk? Hol erdősítünk? Legelőbb sorban azokban a területeken, amelyek megörögzésükhöz művelésre nem alkalmasak, vagy arra a célra nélkülözhetetlenek. — Nyenek a közéleti utcák és köztetek, községi temetők, ügyz-üzörök szélei, tag és bírók hátrák, a tanítók és sztrius kertek körül helyek. Nagyobb hátrék festekben — egyes sztrikek, sztrikek, — azaz olyan helyeket erdősítsünk be, amelyek a megörögzési művelést, földművelést a sztrius keresztnél vételet nagy mértékben nem akadályozzák.

A közéleti utcák és köztetek befásítása körül már régebb idő óta szep eredményeket ért el Csorvás község. A fásításokat a község maga közönelgven végelteti — egyöntetlen és természetesen úgy, hogy a háztulajdonosoknak ebbe beleszólásuk nincs; — egész helyesen — mert csak ily módon lehet a szépségűz szponontoknak is elegendő tennt, szep sztrius fasorokat létesíteni, nem pedig oly módon, hogy mindenki háztulajdonos háza elé saját kénye kedve szerín, hol kellebb-hol helyebb minden arányos és szakszerű áttélel nélkül dugdos le egy-egy, sotszor a talaj viszonyoknak meg nem felelő fát, amelyet azután rendszeresen nem távolítva kipiriztat.

Ílyen utóbbi módon létesített levtőlküli utcai fásítások nemszak kisebb közönelgnek fordultak elő, hanem — amint sánálattal tapasztalunk — egyik legelsőbbek alföldi városunk is ilyen díszleten fásításokkal ékelteti el utcáit. Csorvás község a tervezett utcai fásítások kiépítésében természetesen fordultokba használja ki a már vágásra érett íródszép utcai sorfákat. — Ezenle 160-180 db. ilyen fát, előre megalárolva szorrendben temetnek ki. — 1920. év telén kériült a kiemelt fákhol öszszesen 380 q túzila és 22 db. kútágacsnak való öszlop. — A túzila a közéleti iskolák, és a községvála hivatalos helyiségeinek fátésére használta fel, a kútágacsokat pedig nyilvános árverszen 4400. koronáért értékesített, s ezt a befolyó öszszegt az újabb fásítási költségek fedezésére fordította.

Telvt. köv.

Fiúk lapelárusítások
jó keresettel felvételnek a „Szarvasi Ujság” kiadóhivataltól.

On is tudja már, hogy a terpenetes Pyram czipőörémmel jobb nincs.

Irodalom.

A legzebb és legegységesebb pesti asszonyok, lányok és férfiak fényképeit hozza a Színházi Élet új száma: a szépségverseny győztesét! Rengeteg szép kép, sok cikk, érdekesség van még Incze Sándor népszerű nappalijában. A 64 oldalas lap ára 20. korona, negyedévi előfizetés 150. koronára. Kiadónival: Budapest Erzsébet körút 29.

Népmozgalmi kimutatás.

1922. március hó 22-től április hó 5-ig.

Született:

31 gyermek és pedig 11 fiú és 20 leány.

Házasságot kötött:

Deák-Rencisovszky Emil budapesti rendőrségi hivatalnok **Proft** Anna Ilonával. Nagy Imre csizmadia segéd **Benai** Máriaival. Lóvíták Pál napaszámok **Filó** Máriaival. Dr. Lóvity Gyula ügyvéd **Zinkó** Erzsébettel. Kelemen Ferenc timár **Pribelszky** Erzsébettel. Ij Gerháth Mihály **Babinszky** Máriaival. Guszó Pál **Sztruhár** Máriaival. Kovács János és M. Zvara Judittal. **Gombár** Tál fi. Antal Máriaival.

Meghaltak:

Temesvári Anna 1 napos, **Patkós** Pál 1 hónapos, **Lehoczki** Tál 2 hónapos, **Iwanowa** Nikoia **Marionova** (bolgár kérészlé leánya) 6 hónapos, **Szrnka** János 2 hónapos, **Gajdos** Pálné **Gróf** Zsuzsánna 70 éves, **Gaál** Istvánné **Medvegy** Zsuzsánnak 68 éves, **Szebezyinszki** György 30 éves, **Jelen** Jánosné **Varga** Zsuzsánna 69 éves, **Schmied** András b.-szentmadrási halászhajgól bérli 72 éves, id. **Borgulya** Pál birtokos 90 éves, **Karsai** Pál fi. 55 éves, **Oncsik** Zsuzsánna 11 hónapos, özv. **Tóth** János napsz. 70 éves, **Reissmann** Imre jognalagató 27 éves, **Bielek** Judit napsz. 25 éves, **Vajgely** Pálné **Kondacs** Anna 24 éves, **Barecz** Anna 1 napos, **Vranca** Pál 18 napos, **Sindel** Mária 1 hónapos, özv. **Leslyán** **Andráss** **Hanzely** Mária napsz. 71 éves, **Bányai** János napsz. 55 éves, **Szilágyi** Rózsikó **Laluska** Zsuzsánna 52 éves, özv. **Rápkovszky** Jánosné **Ujljár** Zsuzsánna napsz. 42 éves, **Hruszjár** János asztali inas 57 éves, **Földnányicszky** János kislebértő 50 éves, **Breckska** Judit Iona 7 hónapos, **Szvák** Zsuzsánna 11 éves.

Meghívó.

A **Középhelemi Gözmalom-szövetkezet** **Szarvason**, 1922. év március hó 23-án az 6-szóbli iskolában 1 1/2 óraker tartandó

rendkívüli közgyűlésére

a szövetkezeti tagokat fellelve meghívom. Szarvas, 1922. évi április hó 6-án.

Krivjanszky Mihály
kögyűlést elnök

Tárgysorozat:

1. Madács János, Antal János és társai, valamint **Krivjanszky** János és társai beadványainak együttes tárgyalása.
2. A felszámolás kimondása esetén felszámoló bizottság megválasztása.
3. A régi alapszabály 8. §-ának a beadott ellen indítvány szerinti módosítása.

Krakói 70. és 90. számú házak április 9-én délelőtt 9 óraker Dr. **Salacz** Aladár ügyvédi irodájában szabad kézből önkéntes árverés útján eladatik. 2—2

A Deutch-féle sarok ház I. sz. alatt eladó és azonnal beköltöhető. Érdeklődni ugyanott. 1—1

Eladó ház és föld

IV. 283. szám alatt. Érdeklődni ugyanott. 2—3

özv. Szrnka Jánosné

II. ker. 351. sz. alatti háza eladó. Értekezhetni lehet ugyanott. 2—3

Eladó 340 néyszölű üres sarok bellelek a vasút utcában. Erdelődni lehet vasárnap és piacnapokon **Kozsuth** Mihálynál IV. ker. 186. sz. alatt. 1—3

Galáth Pálné Szappanos zugban 620 néyszölű földje eladó. Értekezni lehet id. **Zima** Pálnál III. ker. 264. sz. a. 1—3

Eladó ház. IV. 84. számú ház sűrűsően eladó. Értekezni lehet ugyanott. 1—3

Andrassy Dezső és Tarsa

építészeti vállalati és szállítási irodája **Szarvas**, I. KERÜLET 144. SZÁM. **VÁLLAL:** épületervezést és felépítést. Látatározást, épület átalakításokat, gyár és raktár építkezéseket.

SZÁLLIT: meszelt, centelme homokot, téglát, burkolólapokat, kavicsot, kátránypapirt, gipszet, épületfát, palát, fedéscserépet, fűtőtűt és szentet. Háza, telket keresvegyő részére.

KERESKEDEÉS: Piacról közszégházaival szembe, **Belicey**-ut 115. sz. (volt **Lusztig** háza) helyeztetet át. 1—13

Értesítés.

Értesitem az igen tisztelt hölgy közönséget, hogy **Szarvason** I. ker. **Gróf Csáky** **Albin**-u. 83. szám alatt a legnagyobb igényeknek is megfelelően **női kalapok** készítését legújabb modellek szerint vállalom. Szíves pártfogást kérve maradtam kiváló tisztelettel: 4—12

Simon Rózsika.



HA

azt akarja,

hogy

ne kidobott pénz

legyen azon összeg,

amit hirdetéseiért

kifizet, keresse fel

bizalommal lapunk

kiadóhivatalát, (ill.

kerület 115. szám,

Lusztig ház) és ott

adja fel hirdetését,

mellyel biztos sikert

ér el. — Ugyanott

mindennemű nyomtatványok

izlésesen, olcsó árban készí-

tetnek.

NYILAS IMRE

gépműhelye és gépraktára

S.ZARVAS. (Wolf gabonakereskedő házában)

A legmesszebb menő felelősség mellett vállalom és végzem az összes gyári, malmai és gazdasági gépezet, gőzkazánok átalakítását, szerelését és javítását. Gőzkazánokat hivatalos nyomtatás alá előkészítlek, törött gépezeteket autogéngesztesít és hengerék fúvást végzem. Készítlek vasajtókat, szerkesztéseket és minden e szakmába vágó munkákat. Híztársait lakatos munkákat sűrűsően elintézek.

Gépraktárámból az összes gazdasági gépek előnyösen beszerezhetők. Ha gépet eladni vagy venni akar, forduljon bizalommal hozzám. 2—52

Lévay Balázs Szarvas

III. ker. **Vak**-utca 184/1. szám alatt

ingátlatlan forgalmi irodát nyitott.

Evvilall ingatlanok eladását és vételét, haszonbérbe adását és kölcsönözését.

Eladó: az I. 188. II. 322., IV. 231. és 501. sz. házak mellékiépítéssel 30 hold kisebb darabokban 40 hold, szántók és **Lajoshalom** 13 hold szántó tanya-épületekkel.

KERES megbízói részére kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépületekkel és gyümölcsöset megvételre és haszonbérbe. 5—5

Minden

féle ócska vasat vesz **Bagi**

nyí lakatos II. Bem.-utca 35—26

212 szám.

Értesitem

a szarvasi járás t. c. közönségét, hogy **Szarvason** **II. ker. 256. szám** alatt

szöví és tonó-telepet

létesítem, amely üzemet **folgyó évi április hó 1-én kezd meg.**

A telcen akár saját anyagból, akár megrendelésre készítenek minden házi szükségletet szolgáló szövíet és fonott cikket, pld. abrosz, függöny, asztalterítő, asztalkendő, törülköző, ágyszerítő, ágylepedő, paplanhuzat, párnahuzat.

Ezenkívül vállalkoz magyar és német gyapju mosást, fűtésűt, fonást és fel dolgozást, továbbá mindennemű pok róc készítését.

A telcen tisztá gyapjuból készült női- és férfi ruhaszövetek is kaphatók és ugyanott keltegyek a leggyyszerűbből a legszebb kivitelig a legjuttányosabb árban megrendelhetők.

A telcen veszek vagy árúért cserék magyar és német gyapjut a legmagasabb piaci áron.

Szíves pártfogást kérve maradtam

Tisztelettel

Rotter Jenő.

3—9

Nyomatott özv. **Csaszvan** **Györgyné** könyvnyomdájában **Szarvason** **Belicey**-ut 115 szám.